

人大代表分团讨论 审议《政府工作报告》



鲁谷代表团

鲁谷代表团针对2015年政府工作报告展开热烈而充分的讨论,代表们一致认为2014年全区在经济社会领域全面完成了四次全会确定的各项目标,部分工作取得了显著的成效,为全区人民交上了一份满意的答卷;2015年工作安排全面系统、科学合理、重点明晰,虽然繁重艰巨,但标准更高,举措更有力,切实体现了政府的决心和信心。

张恕峰、张清、郑玉琴、安丽萍代表指出报告中提出了五个新常态,进一步明确了未来发展的思路。城市建设明确了五个典范的标准,建议我区今后的城市规划建设,要切实按照一流标准,统筹考虑地上地下两个空间,体现中国传统文化,打造百年建筑。针对小区物业管理等周边环境方面的问题,指出一方面居民抱怨社区物业工作不到位,出现了部分社区拖欠拒缴物业费的情况,另一方面物业服务水平参差不齐、经费不足,在满足居民需求方面出现了问题。未来,解决物业问题,需要按照法治思维加强法律规范,并且需要多措并举,鼓励社会力量参与,加大居民参与力度,共同改善群众身边的生活环境。关于深化国有企业改革等方面,区属国有企业规模相对较小,竞争能力较弱,

承载压力较大,希望区政府能给予相应的支持,提供更好的发展平台,提升国企发展的能力,发挥好其保民生、保稳定的作用。区属国企也需要进一步加大创新力度,主动参与到市场竞争当中,做大做强自身业务,在服务保障民生方面要加强宣传和推广,发挥自身的优势,提高发展的潜力和竞争力。关于医疗卫生,我区应继续发展医疗联合体,吸引更多社会力量参与医疗卫生事业,完善保障体系,满足人民群众的个性化和高端化需求。

崔章程代表认为,要切实落实好社区两委换届工作,社区工作是全区工作的前沿,涉及经济社会民生等各个方面,当前关于社区服务型党组织的工作已经取得了较好的成效,但是鲁谷地区非公经济组织的党建工作还存在有一定的不足,要强化与非公经济组织间的联系与互动,创新工作方式,提供政策、资金、场所等方面的支持,为开展党组织活动提供硬件支持。下一步北京市还将出台区域化党建方面的政策,并配套提供资金保障,我区要做好政策的承接落实工作,切实将基层组织的资金梳理好、管理好、使用好,发挥资金的引导和保障作用。

吴晓军、黄丹、王春燕、孙金城、林凤江

代表认为区域产业转型升级,民生普惠延伸,社会治理纵深,各项工作都有了新的提升,落实八个高端体系的构建脉络清晰,体现了石景山实际,展望了未来。从企业而言,切实感受到了发展服务环境的提升,招商稳商、引商富商方面的工作也取得了明显成效。下一步企业还将继续学习政府工作报告,将区域发展重点与企业发展紧密结合,用好用足发展政策,实现企业与区域协同发展。同时还需要政府加快完善配套设施建设,交通、教育、医疗、生活等方面都是高端要素集聚时关注的重点问题,在与其他核心区或功能拓展区相比,石景山还存在有一定的差距,需要进一步提升配套高端的卫生、教育保障水平,进一步改善区域形象,为高端人才集聚和企业集聚提供更加完善的保障体系,促使市场主体提供更多的经济效益和社会效益,政府有更多的资金用以提升教育、医疗等公共服务保障水平。

韩晓明、王京平代表认为,城中村改造已经开展了大量的工作,区政府也投入了大量的精力,但是衙门口等地区的脏乱问题依然存在,污水横流、火灾隐患、煤气中毒等安全形势依然严峻,希望区政府能够统筹考虑,加快拆迁改造的进度,从根本上解决当

前存在的这些问题。同时,关于大学生社区工作者问题,一方面为社区带来了活力也提升了社区的规范化水平,但是另一方面也存在下基层不够,与百姓融入不足的问题,而且由于存在待遇较低和未来的不确定性等因素,流失率较高,希望能够加强市级相关政策的争取,探索使用和留任的新工作机制,既提升大学生社区工作者的工作水平,也能够提高其对工作的归属感。

迟志禹、李敏代表针对集体经济发展,建议积极开拓新途径,在进一步加大拆违打非力度的基础上,重新合理利用集体土地,引入新的社会力量参与集体经济改革当中。可以借鉴寿山福海的积极经验,高效利用集体土地,一方面改善生态环境整治,另一方面也提升经济效益和社会效益。在法治政府方面,法定职责必须为、法无授权不可为,未来还需要进一步加大法治宣传的力度,通过法治的思维和法治的手段解决存在的问题。亮剑行动的成效也说明了严格执法的重要性,而且各种执法主体都需要按照各自的职责积极作为,严格执法,形成执法的合力,通过严格执法来促进全民守法。

任成文整理

老山代表团

老山代表团的代表们一致认为,今年政府工作报告最大的特点就是务实,总结成绩实事求是,分析问题切中要害,阐述思路符合实际,部署工作科学全面,充分把握了石景山区“全面深度转型、高端绿色发展”的脉搏,是以人为本、体现发展、服务民生的好报告。

孙刚、刘桂玲、李广谦等代表结合民生工作进行了讨论发言。孙刚代表认为,2014年是区域发展取得重要成绩的一年,主要经济指标全年始终保持快速增长的势头,统筹推进了社会服务管理,民生保障得到持续改善,尤其是深入开展信访代理制工作,积极创新群众工作方法,在推进事要解决上取得新进展,着重强化责任落实,在矛盾纠纷源头预防和化解上取得新成效,得到了全区群众的一致好评。建议进一步加强信访联席会议统筹协调、组织推动和督导落实的作用,注重从政策层面研究解决带有倾向性、普遍性的信访突出问题。刘桂玲代表特别关注社区工作,她认为,一年来,区政府始终坚持财政资金向民生领域倾斜,教育、社会保障、医疗卫生、住房保障等方面工作成效显著,但是在基础设施建设上,还存在不够完善的地方,比如老山东里上下水管线使用年头已久,跑冒滴漏现象严重,多次引发居民纠纷。建议加快推进上下水管线等各项硬件设施维护更新,进一步加大社区基础设施建设力度。李广谦代表认为,政府购买服务工作成效显著,社会影响力进一步扩大,为探索建立政府调控、社会组织参与、居民受益的社会治理机制积累了丰富经验。但是也应当看到,在老年饭桌、养老为老等公共服务领域中,还存在一些问题。建议将更多的财政资金投入到基层,加快推进政府购买服务工作力度,加大对重点项目的支持和奖励,培育和打造一批公益便民的好品牌,形成项目亮点。

代表们还就群众身边的城市管理工作进行了讨论,提出了很多建设性意见。李宁代表认为,围绕区委提出的构建高端

的城市规划、建设和运行体系的工作目标,通过构建“重心下移、职能下沉、街道统筹、综合执法”的体制机制,在机构编制不变、主要职责不变、执法主体不变的前提下,最大限度实现了街道执法队管理权移交街道,进一步提升了城市治理水平,但是有些部门在工作落实上还存在标准差异,再生资源回收还存在一些安全隐患,以业控人管控流动人口的手段还有待加强。建议我区城市管理体制改革工作,要坚持问题导向,着力加强顶层设计,进一步完善城市管理系统归口管理机制,强化各职能部门间协作,形成工作合力,同时,街道执法队员身处基层一线,工作量大、任务繁重,应当加大对街道执法队员的关心激励,打通职业上升通道。肖庆代表认为,去年底开展的社会环境秩序综合治理“亮剑行动”把城市环境治理的非常好,全区主要大街、重点区域、重点点位各类违法行为大幅减少,全区群众感觉到身边环境发生的变化十分明显,都普遍“点赞”支持。他建议将“亮剑行动”升级为“悬剑行动”,建立城市综合管理的长效机制,长悬城市环境综合治理之剑,不断提升我区城市环境水平。

在谈到与全区经济社会发展息息相关、与全区群众出行紧密相连的市政道路建设时,何云飞代表认为,新首钢高端产业综合服务区建设发展涉及北京市甚至国家层面对于老工业区改造的产业布局,也涉及到如何为京津冀协同发展做贡献。首钢园区是石景山区构建“八个高端体系”的重要载体和平台,对实现石景山区的“高精尖”产业布局极为重要,如何加快首钢园区的开发,已切切实实的摆在了我们面前。目前,长安街西延等市政基础设施建设速度还不够快,在一定程度上制约了首钢园区的开发进度。建议区有关部门进一步加快园区周边基础设施建设,为首钢园区开发建设创造有利条件,从而进一步推动石景山区的高端绿色发展。

马涵之整理

苹果园代表团

苹果园代表团的代表们一致认为《报告》对石景山区形势认识清晰,对困难估计充分,目标制定科学合理,全面准确地反映了区政府的各项工作,报告体现出区政府为全区经济社会发展做了实事,为全力推动“全面深度转型、高端绿色发展”战略做了细致部署。

肖苒、陈琳、陈新等会代表结合政府工作报告全文作了发言。他们认为,报告充分体现了石景山区政府深入贯彻落实党的十八大、十八届三中、四中全会和习近平总书记系列重要讲话精神特别是视察北京时的重要讲话精神,全方位、多角度地总结了2014年石景山区政府各项工作的成绩和经验,深刻分析了谋划和推进“八个高端体系”建设面临的矛盾和问题,明确地提出了2015年石景山区全面深化改革和推进依法治国开局主要任务和措施。石景山区委、区政府站在了一个历史新阶段,用更高的标准谋划未来,报告文风朴实、理念清晰,通篇用全区发展的大事记、小数字,体现出区政府体察实情、倡导实干,办好实事的决心。

张黎明代表认为石景山区提出国家级绿色转型发展示范区这一目标,统筹谋划和推进“八个高端体系”建设,与中央和北京市的发展战略是保持一致的,符合石景山区客观实际。在八个高端体系建设中,打造高端服务业为主导的产业体系、高端的科技与文化融合的驱动体系在我区经济发展中发挥着重要作用,科技是硬实力,文化是软实力,两者有机融合才能提高石景山区的综合竞争力,发挥主导产业新优势。建议区政府作为行政主体就实施战略,一是定规划,进一步提出一套可行的实施体系。二是搭平台,在搭建新平台的同时更好地利用现有平台,充分发挥其作用。三是配资源,政府在资源配置中起引导作用,市场在资源配置中起决定作用,区政府要用政策去引导发展资源。四是出政策,尤其是招商引资中对人才体系的建设,政策应进一步明确。石景山区要走出一条属于自己的发展道路,一定要相互融合,激发区域发展活力,形成高端引领、创新驱动、技术密集、业态融合的经济结构。

杨文钢代表认为我区在着力推进高端绿色发展新常态的过程中要以精促高。一是精诚,区政府要以精诚团结的态度,依托全社会的智慧力量开展各项工作;二是精心,每一位工作人员应用心投入事业,把工作放在心上;三是精细,高端发展的全过程中要注意精细化管理;四是精致,区政府做的每一项工作不仅要考虑当下,更要谋划长远的目标;五是精品,区政府要着力打造更多的城市精品力作,让老百姓看得见摸得着,赢得好口碑。关于深入推进教育改革中的教育集团化发展问题,建议纵向上充分利用高层次师资力量,加强与首师大、北师大附中、清华附小等名校合作,引进优质办学资源,使每一位学生受益,努力办好人民满意的教育;横向上八个集团、四个学区应起到互促互助的作用,形成一个拳头,形成石景山教育的好声音,充分体现教育为民的服务理念。

舒丽华代表认为我区近年来不断深化经济体制改革,深入研究农转居后续工作,启动乡级集体资产产权制度改革,集约高效利用集体土地,推动集体经济改革取得新突破。她建议区政府要关注集体土地的科学发展,统筹兼顾,将集体发展融合到我区高端绿色发展之中,相互作用,相互依存,相互支撑,持续提升拓展空间载体的能力,通过一堵一疏的方法,合法、合理利用土地,带动整体结构调整;要切实从根本解决涉及百姓切身利益的大事,把集体土地征占的后续工作解决好,将人民的利益保护好,从行动上落实民生保障举措,推动经济社会更有效率、更加公平、更可持续发展,推进全面深化改革的新常态。

张雪瑛代表建议举全区之力,不断推进民生家园建设的新常态。民生家园建设,不仅需要各个社区的努力,也需要全区各个部门齐抓共管,要充分发挥各街道社会治理综合执法指挥中心的作用,统筹协调辖区社会治理和综合执法工作,畅通百姓合理反映诉求的渠道,切实为百姓解决实际问题。

王琳整理